
улучшения практик управления персоналом», руководителя Службы управления рисками и внутреннего контроля компании «КазМунайГаз» (Казахстан) Г. Байгожиной «Актуальные проблемы создания ИСУР», руководителя Департамента анализа, финансового моделирования и страхования ОАО «ИНТЕР РАО ЕЭС» А. Кокоша «Стратегия управления финансовыми рисками в холдинге с зарубежными активами», начальника Управления по рискам ООО «Газпром экспорт» Д. Шухардиной (Россия) «Корпоративная система управления рисками группы в разрезе рыночных и кредитных рисков», руководителя Дирекции по управлению рисками компании «РусГидро» К. Бабаева «Усиление роли подразделений риск-менеджмента в текущих рыночных условиях», риск-менеджера компании «StatOil» Р. Нилсена (Норвегия) «Комплексный подход к созданию интегрированных систем управления риском» и др.

Одно из заседаний конференции, прошедшее в формате Круглого стола, было посвящено проблеме учета репутационного риска. В ходе обсуждения выступили К. Бабаев (РусГидро), К.В. Завизенов и А. Кокош (ИНТЕР РАО ЕЭС), С. Казанцева (MarcusEvans).

НАУЧНЫЙ СЕМИНАР «МЕТОДОЛОГИЯ МОДЕЛИРОВАНИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ»

М.А. Рыбачук

29 февраля 2012 г. в Международном университете природы, общества и человека «Дубна» состоялось первое заседание нового научного семинара «Методология моделирования социально-экономических процессов». Организаторами мероприятия выступили Центральный экономико-математический институт РАН, Экономический факультет МГУ им. М.В. Ломоносова (Кафедра «Математических методов анализа экономики») и факультет Экономики и управления университета «Дубна». Помимо организаторов в работе первого семинара приняли участие представители таких организаций, как Институт проблем управления РАН, Институт системного анализа РАН, Институт экономики РАН, Финансовый университет при Правительстве РФ, Центр проблемного анализа и государственно-управленческого проектирования, Агентство по прогнозированию балансов в электроэнергетике и др.

Открывая заседание, ректор университета «Дубна» профессор Д.В. Фурсаев отметил актуальность проблематики семинара, пожелал успеха новому научному начинанию и выразил надежду, что семинар постепенно привлечет широкий круг представителей разных научных школ и направлений, работающих в области моделирования сложных процессов в экономике и обществе, и станет представительным научным форумом обще-

© Рыбачук М.А., 2012 г.

российского, а в перспективе и международного масштаба.

С приветствием к участникам обратились также зам директора ЦЭМИ РАН, член-корреспондент РАН Г.Б. Клейнер, декан факультета экономики и управления университета «Дубна» к.э.н. С.Ф. Дзюба, заведующая кафедрой «Математических методов анализа экономики» МГУ им. М.В. Ломоносова д.э.н. М.В. Грачева, заведующий кафедрой экономики университета «Дубна» профессор С.А. Панов и заведующий лабораторией ИСА РАН, заслуженный деятель науки РФ профессор В.Н. Лившиц.

Участникам Семинара были представлены доклады заместителя директора ЦЭМИ РАН, члена-корреспондента РАН Г.Б. Клейнера «Ключевые проблемы методологии моделирования социально-экономических процессов» и профессора В.Н. Лившица «Принципы системного анализа и моделирования макроэкономических процессов».

В докладе Г.Б. Клейнера моделирование было рассмотрено как особый вид человеческой деятельности, структурированы этапы направления этой деятельности и выделены фундаментальные проблемы моделирования (интерпретационные, методологические, теоретические и т.п.). Сформулированы задачи развития нового научного направления – мета-моделирования – и предложено ввести в научный оборот моделирования так называемый «Паспорт модели», концентрирующий в себе требования к описанию модели, к процессу ее построения, верификации и т.п. Особо стоит отметить тот факт, что выступление Г.Б. Клейнера было реализовано дистанционно в интерактивном режиме с помощью современной информационной технологии Вебинар.

Доклад профессора В.Н. Лившица был посвящен изучению важнейших современных подходов к управлению макроэкономическими процессами – системному подходу, кибернетике и синергетике. Докладчик рассмотрел и проанализировал основные понятия этих дисциплин в их современном звучании, дал характеристику их общности и различиям.

В дискуссии выступили почетный профессор НИУ ВШЭ Э.Б. Ершов, профессор Университета «Дубна» д.э.н. Ю.В. Иванов, заведующий лабораторией ИПУ РАН, д.э.н. Р.М. Нижегородцев, профессор МГУ, д.э.н. Ю.Н. Черемных, старший научный сотрудник ЦЭМИ РАН к.э.н. В.А. Агафонов, профессор кафедры экономики Университета «Дубна», д.э.н. Х.Х. Валиуллин, д.ф.-м.н. Е.С. Левитин, заведующий кафедрой экономики Университета «Дубна», профессор С.А. Панов.

В целом собравшиеся были единодушны в том, что первое заседание семинара прошло успешно. По общему мнению участников, основными целями нового научного семинара можно считать:

- анализ, обобщение и обмен знаниями и опытом в области теории, методологии, методов и практики моделирования социальных и экономических процессов;
- выработку критериев адекватности и эффективности моделей;
- развитие теоретических основ и прикладных методов моделирования.

На семинаре было принято решение издать по истечении года работы специальный сборник трудов. Кроме того, руководство Университета информировало участников семинара о планах создания базы факультета Экономики и управления университета «Дубна» и семинара Центра методологии моделирования социально-экономических процессов, а также проведения в 2013 г. Всероссийской конференции по тематике семинара.

Следующее заседание семинара решено провести в мае в Москве. Подробная информация будет представлена на сайтах ЦЭМИ РАН, Университета «Дубна» и Экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова.